

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Д.И. Каченовский как историк философии права и политической науки

Гавриков Олег Вячеславович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Москва, Россия

E-mail: kyrkort@butovo.com

В России появилась и развивалась уникальная система отечественного университетского образования, история которой еще не изучена в достаточной мере и представляет собой огромное поле возможностей для научного исследования. Тщательное исследование истории формирования политической науки в университетском образовании имеет большой смысл в изучении его нынешнего существования и решения современных задач политической науки в целом.

Вторая половина XIX века была в среде отечественных университетов временем перемен, которые устраняли запреты предыдущих эпох и были связаны с вступлением на престол Александра II. Перемены начались еще в последний год правления Николая I, а при Александре II они ускорились. Уже в середине 50-х годов были сняты ограничения по приему студентов, с 1856 г. выпускники российских университетов направлялись в зарубежные университеты для подготовки в качестве профессоров, были восстановлены права университетов по выборам ректоров и деканов, с 1859 г. было разрешено выписывать книги из-за рубежа без цензуры (Аврус, 2001, с.25), что способствовало взаимному обмену опытом. С начала 60-х годов восстанавливались прежние кафедры философии, государственного права и создавались новые. В это время был отмечен повсеместный рост авторитета университетского образования в обществе. Политические проблемы стали привлекать широкое внимание со стороны студенческого сообщества при активном участии многих профессоров, что было связано с готовившимися реформами в России. Эти реформы были связаны с развитием университетов, так как требовали значительного увеличения количества образованных людей. В связи со всем этим стала очевидна необходимость преобразований в университетах и принятия нового университетского устава, который был принят в 1863 году и предписывал чтение курсов истории философии права. В результате проводившейся образовательной политики в России преподавание историко-политологической проблематики установилось в рамках юридической науки. Кроме того многие теоретики и историки государственного права полагали, что «философия права, по крайней мере, как учебная дисциплина возможна лишь как история философии права, т.е. как анализ исторической эволюции философских понятий и концепций в государстве, власти, праве» (Моцелков, 2006, с.13).

В 60 гг. XIX века политическая наука в российском университетском образовании была на подъеме и успешно развивалась, несмотря на то, что не читалась официально отдельным курсом. В это время крупным специалистом по международному и государственному праву, истории политических учений был Д. И. Каченовский. Он занимал должность руководителя кафедры международного права в Харьковском университете. Научная деятельность Д.И. Каченовского относится к становлению истории философии права (истории политических учений) в России. Она относится к первому этапу этого становления, заключающемуся в «появлении первых отдельных курсов и трудов по

истории политических учений (философии права), начале преподавания этой дисциплины или отдельных её фрагментов в университетах» (Мошелков, 2010, с.50). Труды Д.И. Каченовского содержали множество общих вопросов теории политической науки, поднимавших её на более высокий уровень.

Д. И. Каченовский в 1849 г. защитил диссертацию на степень магистра "О владычестве над морями" и занял кафедру международного права Харьковского университета в качестве профессора. В 1855 г. он защитил в Московском университете диссертацию на степень доктора права "О каперах и призовом судопроизводстве в отношении к нейтральной торговле". В 1858 г. Д.И. Каченовский направился за границу, где был до середины 1860 г. Во время этой и будущих поездок он общался с виднейшими европейскими учёными, а также изучал государственное устройство и общественную жизнь различных стран. По возвращении он читал в Харькове лекции по международному и государственному праву. В начале 60-х годов были опубликованы два его труда: "Взгляд на историю политических наук в Европе" и "О современном состоянии политических наук в Западной Европе и в России".

В первом труде Д.И. Каченовский даёт изложение основных западноевропейских политических учений и сравнивает их по различным параметрам, отмечая при этом, что «история государственных наук в их целостности и взаимной связи не была разработана до сих пор» (Каченовский, 1859, с.27). Во втором труде он вместе с исследованием политических учений, говорит о современном состоянии политической науки. По его мнению, в России она являлась неразвитой, «мы не изучали ни своего государства, ни народа» (Каченовский, 1862, с.14). Политический опыт перенимался за границей, поэтому до сих пор «наука о государстве была в нашем отечестве заносною» (Каченовский, 1862, с.2).. В связи с этим он считает свою работу в области политической мысли одной из первых в своём роде в России. В ней он вводит следующее разделение политических наук: 1) политическая история и статистика, 2) публичное или государственное право, а также международное право 3) политика. Политическая наука тогда не была независимой и поэтому эти её отрасли, в основном, преподавались в тесной связи с юриспруденцией и филологией, а в некоторых университетах перемешивались с естественными науками. Каченовский хотел, чтобы в России появилось политическое образование, а политическая наука оформилась как таковая. Путь к этому он видел во введении её в качестве дисциплины, он полагал, что «политическое отделение в университетах будет полезно... потому, что положит в России основание общественной науки» (Каченовский, 1862, с.145).., а «наши университеты могут и должны сделаться школой политического образования» (Каченовский, 1862, с.165).

Литература

1. Аврус А.И. История российских университетов. Очерки. М.:2001., с.25
2. Каченовский Д.И. "Взгляд на историю политических наук в Европе" М., 1859.,с.27
3. Каченовский Д.И. "О современном состоянии политических наук в Зап. Европе и в России" Харьков, 1862. с.
4. Мошелков Е.Н. История философии права как академическая дисциплина в университетском образовании России (XIX – нач. XX в.) // Философия политики и

права: Сборник научных работ. Вып.1 / Под общ.ред. профессора Е.Н.Мощелкова., научный редактор профессор О.Ю. Бойцова. – М.: 2010. С. 40-60.

5. Мощелков Е.Н. «Объект-предмет» политической науки и истории политических учений: концепции в отечественной политико-правовой науке XIX-начала XXвв. и современные трактовки // SCHOLA-2006 : Сборник научных статей философского факультета МГУ/Под ред. Е.Н. Мощелкова., М.: 2006, С. 5-27.